

第六章

我國教師進修制度之檢討與改進

執筆教授：黃富順

壹、問題的背景

師資之良窳，關係國家之興亡，其重要性不可言喻，唯維繫師資素質之二大工作為養成及進修，故進修對於師資素質之提昇至為重要。一般教育學者均把教師視為一種「專業」（ profession ）。例如一九八四年，全美教育協會（ National Educational Association, NEA ）就認為教育工作是一種專業，並認為某一工作是否能夠稱為專業，應視其能否具備下列八項規準以為定：(1) 應屬於心智的活動；(2) 應具特殊的知識領域；(3) 應有專門的職業訓練；(4) 應需不斷的在職進修；(5) 應為永久的終身事業；(6) 應自訂定其應有之標準；(7) 應以服務社會為鵠的；(8) 應有健全的專業組織^①。美國印地安那大學（ Indiana University ）教育學教授李契（ Robert.W.Richey ）也認為專業的構成必須具備以下全部或絕大部分要件：(1) 每一專業皆要求其所屬的會員，在其從事於專業活動時，必須運用較高級的心能；(2) 須經過相當長期的專業訓練；(3) 訂定入會資格；並藉在職進修以促其會員日新又新與時俱進；(4) 結成組織並以高度自治的方式去提高其專業之水準，改良其服務，促進其自律和改善其會員之經濟權益；(5) 要求其會員應以服務社會為重，而以謀利營生為次；具備並遵守一套道德規約，以約束其成員之行為和操守；(7) 視專業為其終身事業^②。按教師既為一

種專業人員，自應符合專業的標準，依前述二種專業的規準來看，「不斷的在職進修」為其要件之一。可見在職進修係屬教學工作的必要屬性，乃從事此一工作者不可或缺。世界各國均極重視教師的在職進修，我國一向重視師資之培育，特設師資專業訓練機構施以養成教育，同時對於教師的在職訓練，亦極為注意，先後頒佈各種進修辦法付諸實施。目前教師的進修活動種類繁多，極具多樣化，如研習會、教學觀摩會、專題研究、選修大學院校課程、參與研究所四十學分班等。就時間而言，有長期與短期之分，就學分而言，有學分及無學分之別；就學位而言，有授予學位和不授予學位之分，這些進修活動的實施已歷三、四十年之歷史。

我國教師的進修措施，雖然已實施一段相當長的時間，活動的類別也極同様化，政府機關亦相當的重視，然則在觀念上、做法上、制度上、課程上等仍有待改進與加強的地方仍然不少。基於全面提升教師的素質，使教師能夠日新又新，掌握時代的脈動，配合社會的變動，隨時因應時代的變化而追求教學新知，全面檢討我國教師在職進修措施，以期建立完整體制，實屬刻不容緩的工作。

貳、現況分析與檢討

我國當前教師的在職進修活動，類別相當多，辦理機構亦極多樣化，同時這些活動或措施所依據的法令亦屬不少。本文現況的分析與檢討擬就現行法令之規定、目前辦理機構與活動、及檢討等三方面加以探討。又本研究旨在對我國師範教育制度作檢討與建議，以為未來修訂「師範教育法」之參考。故所作教師進修現況之分析與檢討，僅侷限於中等以下之學校，不包括大專院校教師之部分。蓋目前師範教育法有關師資培育、進修、檢定等之規定，均係以中、小學教師為範

圍，未涵蓋大專院校的教師。茲分別敘述如下：

一、現行法令之規定

目前有關中、小學教師進修的法令規定，散見於各種主要教育法規中，如國民教育法、高級中學法、師範教育法，中小學教師在職進修研究辦法等，而其中最重要的當屬師範教育法及依據師範教育法第十九條之規定所定頒的中小學教師在職進修及研究辦法。茲將各種教育法規有關教師進修之規定摘述如下：

(一) 國民教育法

第十八條：國民小學及國民中學校長、主任、教師之任用及考績另以法律定之。其甄選、儲訓、登記、檢定、遷調、進修及獎懲等辦法，由教育部定之。

(二) 高等中學法

第十九條：高級中學教師之登起、檢定、服務、進修等辦法，由教育部定之。

(三) 師範教育法

第二條第三款：教師進修教育，除由師範大學、師範學院及師範專科學校辦理外，得視實際需要，另設機構辦理之。

第六條：師範大學、師範學院、教育學院、師範專科學校及設有教育系、所之大學得設夜間部或暑期部，辦理教師在職進修。

第十九條：各級學校教師在職期間，應進修研究與其教學有關之知能；其辦法由教育部定之。

第二十條：教師參加大學或研究所進修之教育科目或與其教

學之有關之科目，於依法取得學籍時，其所修合於規定之科目及學分，應酌予採認，成績良好者，進修時間予抵充學位應修畢之年限。但不得超過一年，其辦法由教育部定之。

(四) 中小學教師在職進修研究辦法

係於74.10.4.教育部以(74)參字第43100號令發布，共十六條。辦法第二條首先對中小學教師界定為：「曾經登記、檢定合格現任公立或已立案之私立中等學校、國民小學及特殊學校之專任教師」。此項辦法對教師進修之方式，機構、實施時間、資格取得、獎勵、服務、費用等均有所規定。其主要條文之內容為：

第三條：教師在職進修研究方式如左：

一、進修學分；二進修學位或資格；三參加有關之研習、實習、考察；四從事有關之研究、譯著、創作；五、主管教育行政機關認可之其他有關進修研究方式。

參加前項第一款、第二款進修之教師，以服務屆滿一年以上者為限。

第四條：辦理教師在職進修之機構如左：

一、師範大學、師範學院、教育學院、師範專科學校；二、教育部指定或核准之公私立大學院校；三、教育部設立或核准設立之教師進修機構。

前項第一款、第二款之進修機構，除因政策需要或依其他法令之規定，辦理進修學位或資格外，以辦理前條第一項第一款、第三款之進修為原則。第一項第三款之進修機構，以辦理前條第一項第三款之進修為限。第一項第一款、第二款進修機構，辦理進修學位或資格，其報考資格、入學試驗及應修學分總數等均依照有關大專院校之規定辦理。

第五條：進修機構辦理教師在職進修，得利用假期、週末或夜間實施。

第七條：教師參加在職進修，修畢規定學分，成績及格者，由辦理進修之機構發給學分證明書或結業證明。其經入（轉）學考試及格者，另依規定發給畢業證書或授予學位。

第八條：教師參加與其教學有關知能之進修，修得學分、學位或資格者，按照左列方式予以鼓勵：

一、依照中小學教師登記及檢定辦法規定申請增加各該科教師之登記；二、依照公立學校教職員敍薪辦法規定換敍薪級；三、作為甄選調職升遷之參考。

第十條：教師從事研究、譯著、創作，其成果有益教學者，由服務學校列入學年成績考核，其特別優良者，得報請主管教育行政機關獎勵；其具有特殊價值者，由主管教育行政機關協助出版或製造。

第十一條：主管教育行政機關得依實際需要，選調公立學校教師帶職帶薪參加進修學分、學位、資格或准予公假參加研習、實習、考察。但選調帶職帶薪參加進修學位或資格，以不受師範教育法第十七條所定限制者為限。

教師依前項規定參加進修學位或資格者，完成進修後應回原服務學校服務，其服務年數為進修期間之二倍。未依規定履行服務義務者，應依未服務年數按比例追繳其進修期間所領取之一切費用及薪津。

私立學校之教師擬參加第一項帶職帶薪進修者，應由其服務學校向主管教育行政機關申請辦理，其待遇及進修完畢後之服務義務，依約定為之。

第十二條：教師自行參加各項進修研究，均應利用公餘時間，不得應進修研究影響教學或職務。

第十三條：教師自行參加進修研究，除法令另有規定外，以自費

為原則。主管教育行政機關得視財力設置獎學金，對參加進修學分成績優良之教師予以獎勵。

以上四種法令為目前辦理教師在職進修的最主要依據，目前所辦理的各項教師進修活動，類皆依這些法令有關規定辦理。

二、提供進修的機構

目前負有辦理我國中小學教師在職進修任務或功能的機構包括長期和短期，定期與不定期，計有下列各單位：

(一) 臺灣省國小教師研習會

設立於民國四十五年，會址在台北縣板橋市，提供國小教師各類科班之研習活動。有關教師在職進修方面辦有：

1. 國民教育人員儲訓班：

包括(1)國小校長、主任在職進修班，目前結業人數八、八五三人；(2)國中校長職前訓練班，目前結業人數一七九人；(3)縣市教育局督學、課長職前進修班，結業人數二八一人。

2. 國小教師進修班：

依研習學科類別、性質、研習二、三、四週不等，結業人數已達四七、五二七人，另設有課程實驗，試用教師在職進修班，選定參與新課程之實驗或試用之學校教師參加，為期二、三週③。

該會每年均可調訓國小教育人員二千餘人。

(二) 臺北市教師研習中心

於民國七十年在陽明山管理局舊址設立，該中心的主要業務為辦理教師研習，研究教育問題，研編教育資料，推廣教材教具，提供諮詢服務等。在教師進修方面，計辦有各類儲訓班、專業班、研究班、研習班及研討會、講習會、座談會等，參加人員共達五一、七二五人。以民國七十七年度為例，全年共辦理教師研習活動一三九期次，

參加人員達七、八一〇人④。

(三) 臺灣省中等學校教師研習會

於民國七十六年十二月三日成立，會址設於臺中縣豐原市師範街六十七號。該中心之主要功能為辦理中等學校教師之在職進修教育、中等學校校長、主任之儲備訓練、進行新課程之實驗研究、中等學校各科教具之製作與配發、教育問題之專題研究、出版教師研習書刊等⑤。該會於七十七年四月開始辦理各項教師之研習活動，首先辦理國中主任儲訓班兩梯次共四〇〇人，為期六週。

(四) 省市立師範學院

一共有九所，其與教師進修有關之單位有二：

1. 實習輔導室

負責輔導區內國民小學教師之教學研究與進修等之輔導工作，除前往轄區內國小進行輔導外，並依學校場地及師資調配開辦各科研習班，調訓國小教師。

2. 進修部

自七十七年度設立，於暑期招收專科畢業現職國小教師回校補修學分，獲取學位，修業四個暑期，七十七年度九所師範計招收現職國小教師四、九四五人參與進修⑥。

(五) 師範大學

與教師進修有關之單位有二：

1. 中等學校教師研習中心

辦理高中、國中教師各種研習班，研習時間自一週至十九週不等，每年提供中學教師四、五千人參與進修。計辦有教育專業科目班，指導活動，國文、公民與道德、化學、高中輔導教師等二、三十種班別。七十六學年度開辦物理、化學、生物、數學、地科、英語、指導活動等科目之研習活動，全年參加研習教師計有四、九一人。

2. 進修部

師大進修部設於民國七十二年。目前辦理：

(1) 夜間學士學位進修班：招收現職中、小學教師進修學士學位，目前計有教育、教心、衛教、國文、英語、美術、工教、公訓、社教等九系，參與進修教師一、八八二人，修業四年。

(2) 暑期中等學校教師學士學位進修班：於七十七學年度設置，目前設有工教、工藝及體育等三系，現有教師五三〇人參與進修。

(3) 學士學位巡迴班：於宜蘭及花蓮開設，設有國文及公民訓育兩系，現有教師進修教師九十人，於週末時間上課，教師由學校調派前往，修業四年。

(4) 研究所四十學分班：分暑期、夜間、週末及巡迴等四種類別，招收具有學士學位之中等學校合格教師進修研究所課程，修業四個期或四年（週末、巡迴），修滿四十學分，可以提敍薪級四級，目前共有四、三〇一位教師參與進修⑦。

(六) 國立臺灣教育學院

設有進修部，辦理教師進修業務，目前辦有夜間學士學位班，開設輔導、特教及工教等三系，共有學生三五八人，另於新竹開設巡迴班計有學生一一八人，暑期研究所四十學分班，參與教師進修有二七七人。

(七) 國立高雄師範學院

目前有關教師進修之業務分由教務處及夜間部辦理，教務處辦理研究所四十學分班，有暑期及週末二種班次，共有學生九九八人，夜間部則開設國文、英語、數學、教育、工教等學士學位進修班，共有學生八六九人，另巡迴班有國文及教育兩系辦理，共有學生一五七人。

(八) 國立政治大學

目前辦理有關教師進修業務者，計有教育研究所、教育學系、心理學系及中國文學系等四個系所。教育研究所辦有研究四十學分班，有暑期及週末二種類，現有學生八五四人；教育系辦有在職教師修習教育專業科目班及中學教師暑期進修學士學位班，前者有學生三二一人，後者有學生一五〇名；另巡迴班八十八人，中國文學系開設有暑期學士學位班，共有學生一〇〇人，心理系辦理台北市中等學校輔導人員研習會，高中與國中組各一班，每年約有一百人結業。

三、分析檢討

以上將我國目前中等學校教師進修的現況作了簡要的介紹。茲就近年來辦理情形，予以分析檢討如下：

(一) 優點

1. 法令日益齊備

過去高級中學法、國民教育法中雖有教師進修辦法「由教育部另訂之」之規定，唯數十年來，教育部迄未依此訂出子法，致辦理機關無法依循，教師進修活動未能獲得全盤規畫，零星舉辦，顯得雜亂無章。唯在六十八年教育部所訂頒的師範教育法，首先對教師進修作若干原則性的規定，其後在七十四年所訂定「中小學教師進修研究辦法」，更可以說是一項重大的成就與突破。該項辦法對於教師進修的規定，較具體周全，使得中小學教師的進修活動，有法令的保障與依據。同時也消除了過去僅有原則性的法條，而欠缺具體實施辦法的缺憾。該法的訂頒使我國教師進修活動邁入了新的里程。

2. 開創研究所四十學分班，提升中學教師素質：

研究所四十學分班的開設，肇始民國五十七年，師大教

育研究所奉教育部 57.7.24.臺(5)商字第一八〇二一號令核准辦理「暑期教育學術研究會」，於民國五十八年七月招收獲有教育學士學位或經高考教育行政人員及格之現職教育工作者進修研究所課程。其後，政大教育研究所於民國六十四年辦理「教育人員進修班」。民國六十五年師大教育研究所亦將「教育學術研究會」改為「教育人員進修班」，開辦四個暑期，修畢四十學分的課程，由學校發給「結業證書」，可提高薪級四級。其後，其他研究所亦紛紛開辦此類，目前師大共有十八個研究所提供此類進修機會。其他學校，如清華、教育學院、高雄師範學院亦仿此開設研究所四十學分班。此種研究所學分班的開設，教師在結業後不但可獲晉薪四級，且教育行政機關復設有獎學金名額加以鼓勵。因此，甚受教師熱烈的迴響，加上學校主管亦鼓勵教師前往進修，故申請者甚衆，但由於師資及設備的關係，無法即時滿足有意進修者的需要，故競爭甚為激烈。目前參加研究所四十學分班，在中學教師間已蔚為風氣，對於未來要將中學教師提升至研究所水準，確有相當的幫助；同時使離開學校的老師，能有機會再回學校吸取新知，對於其教學知能的提升，確有實際的幫助。故研究所四十學分班的開辦，應是近年來中學教師進修活動的一項重要成就。

3. 開辦師院暑期部，提升小學教師水準

為提升小學教師素質，政府特將原培養小學教師之九所師專自七十六學年度起改制為四年制的師範學院，使得今後小學教師也能具有大學畢業之程度，而原師專畢業之國小教師，亦自七十七學年度起在九所師範學院設置進修部，於暑期返校修讀五十七學分，授予學士學位。師範學院進修部的開辦，使離開學校甚久之現職國小教師有機會再回到學校進修，對其教學知能之提升與增進極具影響。在國小師資素質全面提升上，尤具意義。

4. 開辦中學教師進修學士學位暑期及巡迴班

鑑於國小教師以提高至大學程度，而中學教師中尚有部分教師未具大學畢業資格，教育部仍協調師大、政大、教育學院及高雄師範學院等四校於七十七學年度開設暑期學士學位班，提供中學教師進修。師大開設工教、工藝及體育三系。政大開設中文、教育等二系，教育學院開設輔導及特教兩系，首屆招生六百五十人。另為顧及偏遠地區教師進修需要，臺灣省教育廳並委託師大、彰化教育學院、高雄師範學院等校開辦巡迴班，分別在新竹、宜蘭、花蓮、嘉義等地設置，由教育廳補助不足之經費。此二類進修班之開設，對於偏遠地區中學校教師素質的提升，有相當大的貢獻。

5. 開設教育學分班促進教育專業技能之提升

對於在中等學校任教而尚未修習教育學分之代用教師，教育行政機關亦分別協調政大、師大、教育學院、高雄師範學院等四校於暑期辦理教育學分班，使未受專業訓練之代用教師亦有接受教育專業訓練之機會，對於其專業知能之增進有實際的助益。

6. 教師研習中心，提供實務知能的實習

政府為提供在職教師的研習活動，除於四十五年首先設立板橋國小教師研習會外，臺北市亦於民國七十年於陽明山設立教師研習中心，七十六年臺灣省復於豐原設立中等學校教師研習會，提供中等學校教師進修機會，另高雄市教師中心，目前亦積極興建中。省市教師中心（會）的設立對教師在職進修之貢獻甚巨。教師研習中心（會）經常調訓現職中，小學教師，參與課程研討，教學知能研習之活動，及配合新課程的實施，調訓有關教師參與課程之研習，對於教師實務知能之增進，甚具貢獻。

（二）問題

由上可知，近年來政府在辦理教師進修活動方面，無論是水

準的提升，類別的規畫，實務技能的演練，教育專業知能的灌輸，教育新知的啓迪等，確已獲致相當成就，對教師素質的提昇，助益極大。也使老師的教學知能與日俱進，免於落伍而有助於教學效益的發揮。唯就辦理現況分析，無可諱言，仍有諸多的問題，有待改進，茲歸結如下：

1. 目標不明，沒有統整規畫

教師進修之目的何在？係為取得學位或資格，或在於增進實用技能，亦或同時兼顧，或孰輕孰重，有無長短程目標之別，在師範教育法及教師在職進修研究辦法中均無法獲得瞭解，目前辦理之各項進修活動，似乎沒有經過統整規畫，某項進修活動之開辦，事先並未有完整的計畫，而僅針對個別現象或特定對象的需要，因此令人有零碎雜亂之感。例如歷次教育學分班之開設，就是在代用教師累積相當多時即行辦理，是一種症況的醫療，治標而非治本，因而一再的循環發生，問題似乎永遠無法獲得徹底的解決。

2. 重量不重質

研究所四十學分班的開設，在經費上係採取自給自足的方式辦理，導致在班級人數非維持四十人以上，否則經費無法因應。因此淪為大班制的教學，徒擁研究所課程之名，而失其實，按研究所階段應注重個人研究能力的培養，以啓發其自我探究、自我學習的能力為要務，這些均需要個別化的指導，而一班四、五十人的大班教學，已失去開設研究所課程的實質意義。

3. 事權分散，各自為政

由於最高教育行政機關的教育部，對於掌管教師進修的業務並沒有一個統籌的單位，導致單位與單位間協調不易，而有混淆矛盾之現象出現。例如本年度所創辦的暑期學士學位班，小學部分係由九所師範學院辦理，中學部分則由師大、政大、教育學院及高雄師

範學院等四校辦理，小學部分課程採專業設計，四個暑期可以畢業，中學部分則依大學法規定至少修習一百二十學分，因此，全學程須修習八個暑期，造成修習的中學教師一再抗議，同時也產生部令一再更改的現象，令辦理的學校無所適從。

4. 偏重辦理取得學位或資格的進修

目前政府所推動的在職教師進修活動，無論是研究所學分班或各類型的學士學位班，包括夜間、暑期、週末、巡迴等班，均屬於一種較長期的進修活動，修業期滿，取得規定的學分均可獲得學位或文憑，進而可以作晉級加薪之用，對於短期的或不以求取學位或文憑的進修活動，顯然規畫工作較為欠缺。

5. 進修機會，仍顯不足

目前提供中小學教師進修之機構不多，其提供能量與實際需要亦相去頗遠。截至民國七十六學年度止，全國共有小學教師七萬六千二百二十六人，國中教師四萬七千二百五十一人，高級中學教師一萬四千一百三十人，高職教師一萬七千三百六十六人，合計十五萬四千九百七十三人^⑧。因此如欲使中小學教師均有參與進修之機會，以現有進修機構的容量，確有不足。就以國小教師參與進修暑期學士學位班為例，目前省市九所師範學院一年共招收學生四、九四五人，而全國師專畢業之國小教師共有五萬九千六百六十三人，佔總人數七萬六千二百二十六人的百分之七八·三，以現行每年招生容量估計，仍需要十餘年的時間始能全面達成此一目標。在中學方面，全國服務滿十年以上的國中、高中、高職教師共有五萬一千三百十人，佔全部教師七萬八千七百四十七人的百分之六十五點二，如依目前所能提供的進修機會來看，仍將有甚多有待進修的中學教師被摒除於學校的門牆外。當然並非所有的教師均樂於參加進修，但依據近年來有關的研究顯示，大部分的教師均有強烈的進修意願。依教育部在七十年底所

進行的「中小學教師在職進修意願調查研究」發現意願進修者，國小教師佔百分之七十四點九，國中教師佔百分之七十五點九，高中教師佔百分之七十六點九，可見約有四分之三以上的教師均願參加進修，比例相當的高，如何提供有志進修者進修機會，實亦為當前急待解決的工作。

6. 進修對象仍受限制

目前進修教育專業科目，僅限於試用教師或代用教師。事實上，合格教師在服務一段時間之後，亦須予以再學習之機會，這是一個專業工作者的基本要求。而目前國小教師進修學士學位班，亦僅限於專科學校畢業，而屬於師範學校或高中畢業者全國尚有六千一百九十四人，尚無進修機會；在中學教師方面，尚有一萬七千四百五十五人未具大學畢業資格者，目前雖在師大、政大、教育學院、高雄師範學院等四校設有暑期班，然提供的名額與科系甚少，無法滿足教師的需要，甚且進修的期間復長達八個暑期，更使有意進修者望而却步。

7. 換證的理念未能落實

一種專業性的工作，在經過一段時間以後，需要重行換證以取得資格，而換證時往往有進修若干學分之規定，這是專業工作的趨勢。教師既為一種專業，因此在擔任教學工作若干年後，必須經過進修始得重新取得資格，此為教育先進國家一致的做法。我國於民國五十八年規定中小學教師證書有效期間為十年，十年期滿必須換證，換證時須持有在職進修成績優良之證明文件，始可再延長十年。唯自公布「十年換證」辦法以來，迄未實施，形同具文，而且教育部於民國七十年將原「國民小學教師登記及檢定辦法」與「中等學校教師登記及檢定辦法」合併為「中小學教師登記及檢定辦法」時，更刪除有關「進修」與「換證」之條文。因此，教師如果不進修，亦可終生獲得保障，不會失去資格，對於推動教師進修活動不無影響，在落實教

師工作專業化上，亦屬開倒車的做法。

參、改進建議

由上述現況的分析與檢討，可知目前我國在推動教師進修活動上，確已獲致相當的成效，唯仍有若干尚待解決的問題存在。為期教師進修制度能更趨於普遍，更能落實起見，爰提下列改進意見，以供參考。

一、建立教師進修的正確觀念

教師的在職進修乃是教師專業知能與時俱進的必要活動，也是保障與維持教學品質的重要措施，由於社會的劇變，任何人無法以其在年青時所接受的訓練來應付其此後三、四十年工作上的需要，教師的進修確有其必要性。在職進修是教師的權利，同時也是教師的一項義務。從權利的觀點而言，政府機關應廣設各類進修機會，以提供教師進修機構；從義務的觀點而言，政府就應強制教師履行進修的義務，凡未能規定參與進修者，可予淘汰。此種教師進修的正確觀念，亟待普遍建立，對教師進修活動的推展有莫大的助益。要建立全體教師進修的正確觀念，需要採取多種管道配合始克達成。

二、教師證書宜採分級制

目前中小學教師的合格證書，並未有分級的規定，因此教師由於昇遷無門，往往進修意願不高。事實上，在漫長的教師生涯中，進修者與非進修者，在學術、能力、教學知能的表現上必有所不同，唯均予支領同等待遇，實有欠公允。因此，如能摒除此種平頭主義的做法，仿效大專教師分級制方式，將教師證書分成級數，使教師得以透過進修的管道提升資格，相信對教師參與的進修活動有極大的激勵作用。

三、成立專責機構，俾事權統一，統籌規畫，建立進修制度

目前掌理有關教師進修業務者在中央為教育部，教育部內與教師進修業務有關者計有國教司、中教司、技職司、高教司、人事處等單位，由於事權分散，形成多頭馬車的現象，往往因為觀念不同，協調不夠，而有步調不一的情形，同時由於欠缺統籌的單位作整體的規畫，因而進修活動的實施沒有計畫、沒有步驟，導致目標不明，制度無法建立。因此，成立「師範教育司」以專責教師進修之業務，俾事權統一，通盤規畫，應有必要；如或不然，亦宜成立「中小學教師在職進修委員會」，聘請學者專家、教師代表組成之，以為中小學教師進修之決策機關。此外，目前教師進修活動雜亂無章，進修的制度亦極待規畫，進修的網路有待建立，因此，研訂一套有系統的教師進修制度，亦屬相當重要。

四、提供補助經費，減少研究所進修班人數

研究所四十學分班為目前中等學校教師進修的主體。該項進修班由於經費係採自給自足，而被迫採取大班教學，每班人數往往高達四、五十人以上，失去研究所教育的特色與功能。因此，如欲落實此項進修教育，提升教學效果，應減少班級人數，以加強自我研究能力的培養。解決之道，最好由教育行政機關編列補助經費，以減低人數。

五、實施休假進修制度

目前我國中小學教師參與進修，類皆採取在職方式，進修的時間在不影響教學的條件下，以夜間、週末及暑期為主。於夜間實施者，對教師教學之準備及第二天教學工作的進行，均有影響；於週末實施者，亦對個人的家庭生活或休閒活動有所影響；於暑期實施者，亦往

往影響暑期活動的參與，故亦非完全理想之時段；而一般白天的調訓活動，尤對學校教學妨害至大。因此，如能仿效先進國家的做法，在教師服務若干年之後，給予休假半年或一年的進修假期，使其全心參與進修活動，對其個人及學校教學工作而言，均較為理想。目前我國大專院校教授在服務七年以後，可以申請進修一年，此一措施與先進國家的做法頗為一致，唯未能擴及中小學教師，至為可惜，建立中小學教師休假進修制度應可列為長程目標之一。

六、落實換證制度

教師換證制度雖於民國五十八年的中小學教師登記檢定辦法中作規定，惟迄未實施，民國七十年教育部雖有實施之構想唯遭至反對，因此作罷，終於民國七十年予以取消。目前對於教師的進修係採鼓勵的方式，或以獎學金或予晉級加薪，但對於進修意願不强者，恐不易發生作用。因此如能兼採換證制度，雙管齊下將更有強制力，教師進修的目標更易全面達成。事實上，專業的要件就是要不斷的進修。以目前社會遽變的情形而言，教育學術的半衰期約為十年，故十年換證應屬恰當的措施。以我國目前社會情況而論，實施十年換證並非絕無可能，唯換證的「標準」，在實施初期，似可從寬採計，不一定要以學分或學位為必要條件，藉以減少阻力，十年換證的觀念極富意義，仍不宜放棄。

七、進修課程應切合實際需要

目前在較長期的進修活動方面，無論是研究所四十學分班或各類的學士學位班，其課程大抵沿用日間部各該系所學生所適用的課程。一為養成教育，另一則為在職教育，二者之功能與目的究屬不同，但採用相同的課程，將使進修目的混淆。尤其夜間進修學士學位的學生，

多為國小教師，施以國中教師的職前教育課程，從進修教育的觀點而言，至為不當。而目前研究所學分班的進修教育，一般反應較偏重學理，切合教學需要者較少。因此，宜針對國中教師教學需要，開設一些有助於認識學生和瞭解任教科目的課程，當更具實用性。

八、推行校內進修制度

教育行政機關歷年來對於教師進修活動，均偏重於校外的進修，而忽視「校內進修」活動之推展，近年來，美、日等教育先進國家相當重視「校內教師進修計畫」，美國有不少學校極力推展，而日本近一、二年來更致力推展「校內教師進修」，並列為當前教育改革的重點工作。校內進修，教師具有參與感，能切合教學實務，且能適應個別差異，同時透過教師彼此能互相協調，分享教學研究經驗，可以促進同事間情感的交流，而學校的校務工作也不會感到困擾，因此，似可亟力倡導，加強辦理。

九、建立終身學習進修制度

由於社會的遽變，科技的日新月異，知識的爆炸，促成專業知能快速的過時。生活於現代社會中的每個人，都必須要不斷的學習，要作終身的學習。此種終身教育的理念，以為當前教育改革的重要觀念與指導原則。而教師的工作，比諸其他行業更需要隨時追求新知，以應教學工作需要。教師的終身教育制度，可以透過他律性及自律性進修雙重管道為之。一方面調整目前校外的進修方式，規定到達一定年限者應參加的進修活動與內容；另一方面鼓勵教師作自我學習，培養其自我學習的能力，灌輸其終身學習的觀念，使其成為一個終身學習的實踐者。如能朝此方面努力，則目前教師進修的一些問題如經費欠缺、機會不足、場所不夠，影響學校行政，課程不能切合需要等問題，

均可迎刃而解。

附 註

- ① 盧增緒，教育人員，載於田培林主編：教育學新論。臺北文景書局，民國 65 年，第 350 頁。
- ② 黃炳煌：教育與訓練。臺北文景書局。民國 67 年，第 24 至 31 頁。
- ③ 臺灣省國民學校教師研習會簡介，民國 77 年，第 4 頁至第 5 頁。
- ④ 鄭英敏：臺北市教師研習中心成立七週年報告，載於教師天地雙月刊第 36 期民國 77 年 9 月，第 6 頁至第 8 頁。
- ⑤ 臺灣省中等學校教師研習會籌建工作簡報，民國 77 年，第 2 頁。
- ⑥ 臺灣省市立師範學院 77 年度進修部招生簡章。
- ⑦ 國立臺灣師範大學進修部簡介，民國 77 年，第 4 頁。
- ⑧ 教育部編：中華民國教育統計，民國 77 年，第 67 頁、73 頁、78 頁及第 84 頁。

